

# 《水門橋》《狙擊手》撐起半壁江山 主流題材吸引年輕觀眾 新春票房破60億 家國情懷贏口碑

香港文匯報訊（記者 江鑫嫻 北京報道）今年春節假期，80種類型的影片，給假日裏的人們帶來更多觀影選擇。截至6日晚間，2022春節檔新片總票房已突破60億元（人民幣，下同）。其中，由吳京參演的抗美援朝題材影片《長津湖之水門橋》（下稱《水門橋》）為票房冠軍，由張藝謀導演的同題材影片《狙擊手》則獲最佳口碑。不少民眾選擇全家觀看《水門橋》及《狙擊手》，致敬志願軍戰士，讓孩子銘記歷史。

今年春節檔的影片類型多元。除《水門橋》和《狙擊手》外，還有喜劇《這個殺手不太冷靜》和《四海》，劇情片《奇跡·笨小孩》。《喜羊羊與灰太狼之筐出未來》《熊出沒·重返地球》《小虎墩大英雄》等三部動畫片則承包小朋友們的春節檔。

延續2019年國慶檔以來系列主旋律影片的突出表現，2022年的春節檔最能「打」的依然是關於家國情、英雄志、普通人奮鬥史的中國故事。不少家長特地帶孩子觀看《水門橋》和《狙擊手》。「對孩子來說，在戰場上奮勇殺敵的志願軍戰士們，都是最可親可敬的叔叔。帶孩子觀看，了解歷史，敬畏生命。讓他們知道現在的美好生活來之不易，是無數先烈用生命換來的。」北京的小學生家長楊女士表示。「觀看《水門橋》，會對五千里身為哥哥、連長的責任感感同身受；會在炮彈前，把自己當成七連的第678名戰士。」《狙擊手》根本不需要冬奧會開幕式光環，影片本身就值得觀看。「觀眾們均表示，被志願軍在抗美援朝戰爭中為信仰而表現出的鋼鐵般意志、不怕犧牲的精神而感動。

## 抗美援朝題材撐起半個春節檔

據燈塔專業版（阿里影業旗下提供資料和宣發服務平台 編者註）數據，截至6日19時48分內地春節檔新片總票房已達60億元，居中國影史第二。其中《水門橋》在

檔期內一路領先，獨佔逾25億元。而張藝謀、張末父女聯手執導的《狙擊手》則在口碑上保持高位，兩部影片總票房在春節檔佔比已逾46%。

除沉重的歷史題材外，喜劇片《這個殺手不太冷靜》上映後憑藉穩定的口碑，密集的笑點，逆襲至票房第二。動畫電影《熊出沒》系列新作《熊出沒·重返地球》創下了系列票房新高，首次連續三日票房破億，刷新親子類兒童動畫新高。

## 票價偏貴觀眾較去年少

在今年春節檔，也出現了一個難以忽視的事實。觀影人次相較2021年同期明顯減少。疫情反彈、票價高企等因素，都一定程度上影響着觀眾走進影院。數據顯示，今年春節檔的平均票價首次突破50元大關。「感覺票價有點貴。大年初一買了三張票看《狙擊手》，花了240多元，初四看《水門橋》花了近300元，其他電影就不看了。」北京市民陳先生對記者表示。在微博話題「電影票價格影響你春節觀影嗎？」下，超七成的參與網友選擇「影響很大，不去看了」。

另據了解，在近三年的春節檔中，三四線城市的佔比逐步提升，市場不斷下沉。武漢和無錫躋身城市票房榜前十。目前票房排在前十名的城市依次為上海、北京、成都、重慶、蘇州、廣州、深圳、武漢、南京和無錫。



◆以中國人民志願軍狙擊手為題材的抗美援朝電影《狙擊手》去年1月6日在吉林白城開機，圖為導演張藝謀在開機儀式現場。網上圖片

## 《狙擊手》逆襲 觀眾給張藝謀「補票」

香港文匯報訊（記者 江鑫嫻 北京報道）導演張藝謀打造了一場最具中國情懷的冬奧會開幕式，征服了世界。然而，首次征戰春節檔的電影新作《狙擊手》卻一度遇冷。張藝謀稱，為了冬奧會顧及不上電影，所以「排片比較慘」。隨後一則「開幕式後要不要給張藝謀補張電影票」的話題迅速登上熱搜榜，電影票房也止跌猛升，截至6日19時，總票房已突破2.5億元（人民幣，下同）。

《狙擊手》是內地首部取材於中國人民志願軍狙擊手事跡的影片，講述了

「狙擊五班」戰士們為營救戰友保護情報，靈活作戰、頑強拚搏，與裝備強大的敵軍展開殊死對決，「以戰術勝敵力」的故事。但在2月1日公映當日《狙擊手》排片量僅為9.7%，上座率僅為19.2%，只得4,829萬元票房，排名為春節檔8部新片最尾。在其他影片的「圍剿」下，公映次日該片排片竟跌到了5.8%，只有3,115萬元票房。這似乎預示着張藝謀的春節檔首戰將以「一敗塗地」告終。

2月4日北京冬奧會開幕，張藝謀用充

滿中國情懷又美輪美奐的開幕式征服了疫後的世界。當夜超15條熱門話題登陸各大榜單，「開幕式後要給張藝謀補張電影票」的話題詞更是強勢登陸各大熱榜。看過影片的觀眾趁機推介，「真實而震撼，偉大又悲壯」「像子彈一樣直擊人心」「帶好紙巾，值回票價」「被低估的好電影」……讓《狙擊手》重回觀眾視野，使影片亦開始逆襲。2月5日，《狙擊手》一舉拿下5,236萬元票房，創公映後單日新高。截至6日19時，該片總票房已突破2.5億元。

## 廣西百色本土確診增至43例

香港文匯報訊 綜合央視新聞及中新網報道，廣西壯族自治區衛生健康委員會6日通報，2月5日0至24時，廣西新增本土確診病例6例，新增境外輸入確診病例1例（為無症狀感染者轉確診病例）、境外輸入無症狀感染者1例。前述廣西6例新增本土確診病例均在百色市。廣西現有本土確診病例7例，本土無症狀感染者1例；廣西現有境外輸入確診病例123例，境外輸入無症狀感染者151例。截至2月6日16時，百色本輪疫情累計有確診病例43例，其中德保縣37例、右江區2例、田陽區1例、隆林縣1例、靖西市2例。

據百色市疫情防控指揮部通報，2月4日下午，百色市德保縣在對返鄉人員進行核酸檢測中發現1例新冠肺炎陽性

感染者。該人員許某某從廣東省深圳市寶安區石岩街道返鄉，經覆核已確定為陽性確診病例，已於2月5日凌晨3時轉至廣西靖西市公共衛生應急救治中心隔離。

## 首輪核檢初篩陽性98人 待覆核87人

2月5日以來，百色市田陽區、右江區等地先後報告發現新冠肺炎確診病例。據相關通告，2月5日，田陽區在對德保縣初篩陽性人員密切接觸者的核酸檢測中，發現一名新冠病毒核酸檢測為陽性的人員；2月6日，右江區在對田陽區陽性病例密切接觸者的核酸檢測中，發現一名新冠病毒核酸檢測為陽性的人員。

目前，百色嚴格實行疫情管控措

施，全力以赴做好各項處置工作。其中，德保縣從2月4日晚開始開展全員核酸檢測工作。德保縣疫情防控指揮部發布通告，2月6日11時起全縣進一步提升防控等級，實行最嚴格的社會面管控措施：全縣人民除參加核酸採樣外，堅持不出戶、不聚集；全縣黨政機關、企事業單位和居民要做到非疫情防控及民生保障車輛不得上路，公安和疫情防控部門將對路面車輛和人員進行嚴格檢查。

截至2月6日12時，各相關縣（市、區）第一輪核酸檢測累計完成採樣207,506人，檢測結果呈陰性的207,321人，初篩陽性98人、待覆核87人。6日上午已經開始對德保縣進行第二輪次的區域核酸檢測。



◆2月6日，廣西百色市田陽區民眾接受核酸檢測。中新社

## 陝西本土確診病例清零

香港文匯報訊 中新社引述陝西省衛生健康委員會消息，2月5日零時至24時，陝西全省無新增報告本土確診病例、疑似病例、無症狀感染者，治愈出院7例。至此，該省本輪疫情本土確診病例已全部治愈出院。自1月21日始，陝西已連續十餘日無新增本土確診病例。

自2021年12月9日以來，陝西省累計報告本土確診病例2,080例，其中西安市2,053例、咸陽市13例、延安市13例、渭南市1例，全部集中在西安救治。陝西先後騰空三家醫院作為定點醫院，開放隔離病區47個，組織5,000餘名醫務人員進駐定點醫院隔離病區，堅持關口前移治療輕症患者，「一人一

策」治療重症患者。在救治過程中，陝西強化國家和省市專家聯合會診、中西醫專家聯合會診等制度，採取多學科聯合診療等方式實施救治，積極開展病區、院區兩級疑難危重病病例討論，努力實現同質化、規範化診療，做到科學施治、高效救治。針對高齡患者，醫護人員提供個性化護理措施及人文關懷，強化患者安全預警管理。還成立了省級醫療救治心理干預專家組，疏導患者緊張情緒。

目前西安市已進入常态化疫情防控階段。西安市疾控專家提醒，在疫情防控進入常态化階段，民眾仍要做足「戴口罩，勤洗手，保持1米以上安全距離」等防疫措施。

## 惠州新增本土病例 與省內此前疫情同源

香港文匯報訊 據央視新聞報道，2月5日，惠州市仲愷區新增1例新冠肺炎確診病例，在納入管控的密接排查中發現，與廣東省內0131疫情屬於同一傳播鏈。

據了解，新增病例，為42歲女性，

是2月1日惠州市仲愷區報告病例翁某的家人，現住仲愷區潼潼鎮。1月31日被隔離管控，1月31日至2月3日核酸檢測結果均為陰性，2月4日晚經中信惠州醫院新冠病毒核酸檢測初篩陽性，2月5日經惠州市疾控中心複探覆核確

認陽性。目前已轉送至深圳市第三人民醫院隔離治療，診斷為新冠肺炎確診病例（輕型），情況穩定。

目前流調工作正在開展。病例居住地已實施管控，其活動過的場所已進行環境核酸採樣和終末消毒。



◆深圳北站迎節後首個返程客流高峰。香港文匯報記者郭若溪 攝

## 深圳鐵路迎節後首個返程客流高峰

香港文匯報訊（記者 郭若溪 深圳報道）深圳6日迎來春節假期後首個返程客流高峰。深圳鐵路部門數據顯示，各站到達旅客34.86萬人次。據最新防疫要求，有中高风险地區旅居史及陽性病例報告地區旅客抵深須落地核檢，防疫部門會動態調整目標地區範圍。目前，深圳各火車站已暫停往來中高风险地區和有陽性病例報告地區的道路客運服務。

針對返程客流集中到達的情況，深圳各火車站已加派人手，做好電梯、站台、通道、出口等關鍵位置的安全防護

和引導工作，確保到達旅客快速有序出站。深圳鐵路部門落實防疫要求，加強候車室通風換氣、衛生保潔、日常消毒等衛生管理要求，每天安排專人對候車區、票廳、出站通廊、扶梯、自助售票區、廁所等公共場所進行消毒，並增加對車站內旅客接觸較多的門把手、電梯扶手等重点部位消毒頻次。

高速公路方面，深圳市公安局稱，春節高速路況暢順有序，惠鹽、深汕等往年較為繁忙的高速公路均一路暢通。雖然留深車輛總體增加，但受天氣和疫情的影響，市區道路也是交通順暢，各主

幹道和高快速路均無擁堵情況。但預計元宵節和節後第一個周末，仍會有一個返程的小高峰。

深圳市衛健委發布通告稱，返深人士建議持48小時內核酸陰性證明，否則需在抵深後48小時內完成一次核檢，並加強自我健康監測。14天內有中高风险地區和本土陽性病例報告地旅居史的人員，需第一時間主動向社區、工作單位或酒店報告；14天內有陸路口岸城市旅居史人士，需進行一次健康告知、接受一次健康問詢、查驗一次健康碼，開展一次核檢，及14天自我健康監測。